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Eixdva 1.9,
Movadeg prixoug

fia ndpa noAAOUS QLwveS XpnawonouiBnkay we pHovades HeTon-

011G TOU LIKOUG anoaTAoeg Mmou efxav OxEom KE TO avipurvo

ouwpe. Na napddeyua, we wa vroa opionke To MAGTOG ToU

avtixetpa evog dvdpa. Me v avdmTuén me emotrung, n onoia
anarouoe peTproel pe peydAn axpieia, avadeiybnke n ava-
yKaiotTa akpyRéotepou oplopoy g povddag prkous. Apxid
10 éva LETPO OPIOTNKE £T0L WOTE N andotaon and to B. méAo
uéxpt Tov lonueowa va npokuret ion pe 10.000 km. To 1 m
opiotnke e apiBew to 1983 we To prikog mou daviet T0 Pwg
10 Kevé o€ Xpovo 1/299792458 SeutepdAentta.

4 - Avaliimoe  TANEOQOQIES ®al RATAYQAYPE TS

Ta Quoika peyén kai o1 povadeg Toug

IBlaitepn onuaocia yia my épeuva TG GUONG €XOUV TA PUOIKG
peYEOn kal ot peTprioeig. Méyeboq eival kGBe moodtnTa nou uro-
pei va petpnBei. Me Tov 6po pétpnom ovopdloupe | dadikacia
oUYKPIONG OpOEdWV peyeBwv. MNa va peAemooupe €va @avoue-
vo, ival avdykn va HETPrO0UKE TA WEYEDN TIOU XPNOLHOTOIOUNE
yla mv neptypagr] tou. MNa napddetypa, MPOKEIUEVOU va UEAE-
TooupE TNV TTWOoN Twv cwpdtwy, eival anapaimro va peTpr-
OOUHE TO XPOvo TG kivinong kat To prikog ™G dtadpoung mou
dtaviouv Ta owuata kabwg MEPTouv. Ta peyEBn Tou XPENOlpo-
nooUPe yia v Neptypadr] evdg QuotkoU Pavopgvou Agyovral
QUOIKG peyédn. To urkog, To gupaddv, o Gykog, O XPOvVOG, T
tayumTa, n pala, n nukvotnta, ival QUOIKA peyEDN.

Ma va PeTpriooupe €va QUOIKG PEYEBOG, TO OUYKpPivoupe e
AMo opoeldég, To omoio ovoudloupe povada pérpnong. MNa va
UETPHOOUKE TO MNKOG €VOG OWUATOG, TO OUYKPIVOUUE HE Opl-
opévo prjkog, To omnoio €nerra and ouppwvia, Bewpolpe wg Hova-
da pétpnong, onwg yia napddeypa eivat 1o 1 m (ewdva 1.9). H
Sadikaoia ™Q HETPnong unopel va eival eUkoAn, énwg dtav
UETPAG TO WrKog Tou Bpaviou, 1) mepimAokn, énwg n pHETPNON ™G
andotaong Twv MAavNTwv and tov fALo.

Ta BsusAidn LEYEON: To UNKOCG, O XpOvoC Kai n uaia

Meplkd QuUOIKA peYEBN mpokumTouv dueca and ) Swaiobnom
pag. Aev opifovrat pe ) Borbela GMwv peyebwv. Autd ta Quot-
K& peygln ovopdlovral Bepehiddn. TETola QUOIKA peYEDN eival
10 WAKog, 0 XPdévog kat n pala. Ot povadeq HETPNOMG TwV Bepe-
MwdWV peyeBwv opifovral oupBatikd kat ovopdlovral 8epeAiw-
de1g povadeg. To HETPO (M), TO JeuTePOAETTO (S) Kal TO XAG-
ypaupo (kg) eival Bepehindelq povadeq om Mnxavikn.

Métpnon urikoug

H BepeAddng povada HETPnomg TOu MNAKoug eival TO HETPO
(meter) (ewdva 1.9). To dvoud Tou TMPOEPXETAL AN TNV EAANVIKN
AEEN HETPW Kat maplotdveral pe To ypdupa m. Ma m pérpnon
UNKWV HIKPOTEPWY TOU €VOG HETPOU, XPNOOMOIOUKE TA UTIOTIOA-
AQr\@otd Tou: To €Karootd (cm), To XAotéd (mm) k.. Na m
UETPNOT] UNKWV TIOAU peYaAUTepwy and to 1 m XpPnotponoloupe
Ta MOAAnAQola Tou WETPoU, Onwg To €va XOpeTpo (km) K.4.
(eidva 1.10). To UMOSEKAUETPO, TO TTTUCOOHEVO HETPO, T UETPO-
Tawvia k.4. eival Ta ouvnBlopéva dpyava PETPNONG TOU UKOUG.

HOVAIES HETENONS TOU IROVG (IO TOUS QY-
0vg Avatohzotg Aaovg peéxot xat 1o 180 aw-
VL.
QOIKH ) ‘ B )
r»—e Kai loropia

Ma va eEaopariooupe 6TL To 1 m Ba avTioTolxel oTo 310 prikog yia 6Aoug Toug avepw-
MOUG, KATAOKEUAJAUE WG ripdTuro Ma pdRdo amd pdlolxo Aeukdxpuoo kat xapdga-
ue ndvew oe autlr] dUo £YKOMEG. Tnv andotaor Heta&l Twv SUO EYKOMWV TNV Ovouaoa-
pe 1 pétpo. Auld TO MIPOTUNO HETPO
puAdoceTal avo Mouoeio Métpwv kat
Stabuwv mou [sploketal ot ZEPRPeq
. kovtd oto Mapwt.

H povéada prikoug: 70 1 m

Mmrogeic va oxe@rels xdmola pelovexmjuara mg
xonomS ™S axsotacms Twv dvo Yapaywy ws po-

vadag pETENONG TOV UIjXOVS ATO OAES TIS XWQES;
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KE®AANAIO 1 EIZATQIMH

MeyaAopodpio

% Mpwrovio

TnAgokomio MéTi :35 ~4

-
i .

Mikpookomio

HAsKTpOVIKO
Mikpookomio Emirayxuviig

Eixdva 1.10.
H KAiyaka Twv pnkdv oTov KGOKO pag Kat dpyava e Ta oii.a Tov avtiAappavouaote.

METpnon tou Xpovou . ’
1 nuepovuktio = 24 wpes (h)
M@ N péTpnoT Tou Xpovou Xpnotponololue gavopeva Ta onoia 1 dpa (h) = 60 Aerred (min)
snavahapBdvovtal pe Bl Tpéno oe {oa xpovika daomiuara 1 Aermté (min) = 60 Seuteporerta (s)
neplodikd gavépeva). TEtola gavépeva ivat n Sladoxr G Nué-
saq pe ™ vixTa (NMEPOVUKTIO), Ot GACElS TNG OEAAVNG, Ol KTU-

not G Kapdidg eveg avlpwrou, 1 Kivnon Tou £KKPEPOUG, N HETA- TINAKAE 1.1,
30A ™G evépyelaq oplopévav atdpwv. H BepeNddng povada KAIMAKA TON XPONIKON AIAZTHMATON ot s
L£TPNOMG Tou Xpdvou eival To deutepdAertro (second N olvtoda  Hikia ZUumavrog 4,0:10"
s). Opifoupe TO SEUTEPOAETTTO £TOL (HOTE TO NUEPGVUKTO va Blap- Hikia yng 1,3:10"
«={ 86.400 s. Ta 6pyava péTpnomg Tou xpdvou ovopagovrat xpo- Méon Sidpkeia ™G {wrig Tou avBpdnou 2,0-10°
OUETPA. Mepigopd ™G YNG Yupw and Tov ko 3,1-10
Mepipopd MG YNg YUpw ané Tov dgovd mg  8,6:10°
MéZa kai pétpnon tng MNeploTpoQr Tou Hopiou 2,0-10""
Me T ouvdéetal n pGla evég owuarog; Evag odnyog eopmyou '
wwpilel ané MV eunelpia Tou GTL TO POPTWHEVO POPTNYO OTa- MINAKAS 1.2.

Lat@ oAU o 3UokoAa ané To ddeto. Eivat o dUokoho va onpw-

Sy . . ; Yo . KAIMAKA MAZON ot Kg
£21q éva YEWATO KIBWTIO OF pia mioTa ané ndyo, wote va Kvneel,

napd éva GBet0. Aépe 6TL TO POPTWHEVO POPTNYS EXEL HeyoAUTe- [}Eu“"a,v Tosi,
on paZa andé To Gde0 kai To YepdTo KkiBwTio and To adewo. H ‘Huﬁzzm ;1230
surelpia pag deixvel 6t 600 o dUokoha éva owpa apxicel va M 610%
avefral 1§ otapard, téoo peyaAdtepn eivar n pada tou. H pata AvBownog 710"
saivetal va ouvdéeTal pe TV kivion. H pala ouvdéeral, emions,  |Barpayos 110"
£ TNV «TT0gOTNTA TNG UANG» TOU MEPIEXETAL O €va OWHA. Mpdy-  |Kouvolr 1-10°
ami, 600 MEPIOTdTEPN UAN MEPIEXETAL OF KATIO0 0WHA, TO0O HEYA-  |Bakmipo 110"

\otepn eival n pdga tou. Mépio udpoydvou 4107




OYZIKH B’ M'YMNAZIOY

Eixdva 1.11.
To mpdrumo yikidypappo
1 kg eivar n pala evog kuAivépou and (pidlouxo Agukdxpudo
nou puAdooetar oto Mouoeio Métpwv kat ZtaBuwv nou Ppike-
Tal ong 2éBpeg kovd ato fapiot.

(B)

Eixéva 1.12,

(@ 2uyapud akpiBeiag-(uyds toopporiag. () HAektpovikdg Juydg-

napduotol {uyol undpxouv OTO €PYAOTTPIO PUOIKIG TOU OXO-
Aeiou oou.

Oepehwdng povada pdalag eivar To xdypappo (1 kg) (eko-
va 1.11). YnonoAanAdowo tou 1 kg eivat To 1 g (ypauudplo),
(1 kg=1.000 g). Opyava pérpnong mg palag sival ot Luyoi (Luya-
plEg). Yrndpyouv Siapopol turot Luywv (ewdva 1.12).

Mapdywya UEYEON

Ta peyédn mou opifovral pe anAég Padnuatikég oxgoelg and
Ta Bepehwdn ovoudlovral mapdywya. Ot povadeg TOUG UMOPOUV
va ekppactolv, pe TIG Bleq amAéq HaONUATIKEG OXEOELG, UEoW
TwV HovAdwv Twv BepeMwdwv peyebwv kat ovopdlovral mapd-
ywyeg povadeq. MNa napddetyua, o uBaddv, o GykKog, 1 TUKVO-
™mra, n Taxumra KA, ivat mapdywya PeyEon.

MéEtpnon gupasdou
Movada pérpnong eppadol (cupBoAikd A) esivat To gupaddv
™G em@dvelag evog TeTpaywvou pe TMAsupd 1 m. H povdda
uérpnong tou epBadou mpokurTel and Tov oploud Tou.
Eppaddv TteTpaywvou = PriKog MAEUPAGXUNKOG TAEUPAS.
Av TQ pnKn TwV MAEUPWV HETPWVTAL OE m,
ToTE: povada epBadol=1 m-1 m=1 m2

AuTr} T povada v ovopdloupe TETPAYWVIKG péTpo (m?). BAS-
noupe 6Tt n povada pETpnong Tou supadol exPppalerar péow
™G Bepehiwdoug Hovadag Tou PIKOUG.

Métpnon oykou
Movdada pérpnong dykou eivat o dykog kUBou akuig 1 m. H
povada PETPNOMG TOu TMPOKUTTTEL and TOV OPLOHO TOu.

‘Oykog KUBOU = WUAKOG AKUNGXUNKOG QAKUAGXMAKOC QaKuAg. Av
TA PAKN TV MAEUPWV HETPWVTAL 08 m,

TOTE: povada oykou=(1 m)-(1 m):(1 m) =1 m3.

Aut] ™ povada v ovopdloupe KuBkd uETpo (md). BAéroupe
6Tt n povada pETpnong Tou Oykou ek@ppdletal péow NG Bepe-
Alwdoug povadag Tou WURKouG.

MéEtpnon tn¢ nukvotntac

Mow eivat o Bapu, o odnpog rj to EUAo; MoAloi AvBpwrot
vopilouv OtL o odnpog eivat Baputepog amd to EUAO, MapOAo
nou €va kap@l eival ehappltepo and uia cavida. Ma va ana-
vIriooupe oe auth TV epwtmom, Luyiloupe éva Kopudtt and oidn-
PO Kat €va Koppdtt and EUAo, mou €xouv Tov dlo dyko. MNa napd-
detyua, 1 cm® ownpou éxel pala 7,9 g, evd 1 cm® EUAOU Exel
pdZa 0,7 g. Aéue 6Tl | mukvéTnTa Tou OWBHpPou eival 7,9 g avd
KUBIKG EKATOOTOUETPO, ev Tou §UAou 0,7 g avd KuBlkd ekato-
otépetpo. O oidnpog €xel peyalUtepn nukvémta and 1o .EUAo.

H mukvéTnra evég UAioU opiletat wg To MnAKo Tou €xel wg
apldunt ™M pdala owparog and autd To UAKG Kal MapovopaoTy)
Tov Oyko Tou. AnAadn

pala

MUKVOTTa= , | ue oupBoAa: p =
™m i 1 pe ouuB p

< |3



KE®AAAIO 1 EIZAMQMH

H rukvéTTa eKPPalel T pala Tou UMKOU Tou TIEPIEXETAL OF jia
Lovada dykou. H ukvéTnTa €ival XapakmploTikd Tou UAIKoU KaBe
souartog. Aev xapakmpilel, yia napadetypa, pa o1dnPodoKd aAG
/2viKa To 0idnpo. ‘ETol, n nukvétnta piag owdnpodokoy eivat da
L& TNV TIUKVOTNTA EVOG TOAU HIKPOU KOUUATIOU (Piviopatog) owdn-
oou.

Ma va urohoyiooupe v mukvémra evdg UNikoU, yia napd-
Z£rypa Tou ahoupviou, apkel va dlaipéooupe pala evég owpa-
-o¢ ané AAOUMIVIO pE Tov OyKo (ekéva 1.13). ‘Eva koppdtt ahou-
_sviou paZag m=270 g éxet 6yko V=100 cm®. Enopévag, 1 TUKVO-
—Ta p Tou ahoupviou eivat:

|3

p

=M
v

Eixdva 1.13.
la va Guudate euxoAdtepa: Otav Eépoupe uo and Ta peyetn

i - paZa _m _ 270g g p, m, V, mopoUue va unoAoyiooue To Tpiro.
6ykog V  100cm®  cm’
H nukvoTTa ekppdaletal péow ™G palag kal Tou éykou. Emo- MINAKAZ 1.3.
_svwe, eival éva napdywyo péyeBog. H povada G mukvotnTag NYKNOTHTEZ MEPIKON YAIKON
_mopel va ekppaocTel PEow Twv BepeNwdwv povadwv g patag Kg g
¥g) kai Tou prikoug (m), SnAadn: STERRRG (RS AEPA W i
Xpuadg 19300 19,30
i 3 ovada pala 1k 4
LovaBa TuKvETTaG = u : H taq _ J Y8pdpyupog 13600 13,60 .
povada déykou 1m M6AuBBog 11300 11,30
XaAkdg 8.900 8,90
Fevikd n povada éTpnong KABe mapdywyou PeyEBOUG prmo- %idnpog 7800 7,80
pei MAVTOTE Va EKPPACTE WG OUVAPTNOT TWV povadwv Twv  |Ahoupivio 2700 270
Bcuchiw3WV PEYEBWV. ToGBho 2600 260
Mukepivn 1.260 1,26
e . . L. Nepd 1.000 1,00
LAisBVvEC Zuotnua Movadwv (System Internationale) Nayog 920 0,92
To oUVOAO TwV BEPENWSOV KAl TwWV Mapay@ywv povddwv amo- Netpéhato 850 08
~sizi éva oUOTNHA HOVASWV. SAuepa and GAEG TIG XWPEG XPNOt- . Onomstua 800 080
_omostal To AieBvég Suomua Movddwv (System Internationale) e v 02‘1‘2 0(:)(;?;
4 ) . . . . ag 5 :
S1L Ta eape}\l'u)éq kal oplopéva napdywya peyéén oto Sl gai Alaro 003 00003
vowTal otov mivaka 1.4
MINAKAZ 1.4.
AIEONEZ IYITHMA MONAAQN
Smyhowdn peyedn Ocpehicddelg povades Napaywya peyéon Napbywyeg povades
W 1 pétpo (1 m) EpBadov 1 m?
Wz 1 ybypappo (1 Kg) 'Oykog 1 m
tooveg 1 deutepoertro (1 s) MNukvétra f ,":3
SEOLOKOQCI 1 kéNB (1 K)
Tymaom ASKTPIKOU PEYHATOR 1 aunép (1 A)
Tymoom axTvoBoAiag 1 kavréNa (cd)
TeoooTra UANG 1 ypaupopdpio (mol)




OYZIKH B’ NYMNAZIOY .

MoARanAGoia kar unonoAAanAGoIa Twv HOVASWY

Zuxva ot emoTpoveg xpetdleTal va epyacBouv ME TTIOAU HIKPEQ
1) TOAU peyaAeq noodmreg. Ma napadetyua, n pdla mg yng ivat
niepirou o

6.000.000.000.000.000.000.000.000 kg
eV n pala evég popiou
0,000 000 000 000 000 000 000 000 004 kg.

lMa va dieukoAuvBolv oTig MPAEEELG TOUG, XPNOIOTOOUY TA TIOA-

Aardoia A Ta unomoAAaMAGotla Twv HOVAdWY Ta ornoia ouviibwg
eKPPAgouv pe Suvdpelg Tou 10. Ot ekBETES TwV Suvapewv autwv
elval moAAarAdola 1} unonoAarAdowa tou 3 (mivakag 1.5). MoA-
A£G @opéq emiong avti yia Tig duvdpeig Tou 10, XpnotponoloUue
oupBoAa e ypduuara. Ma napddetypa, To XINeg Qopéqg pieya-
AUtepo (10°) To mapiotdvoupe pe o k (kilo). AnAadn, Ta 1000 m
uropolv va ypagolv 10°m i 1 km. Mapduoa To éva X\ooTé
TOU pETPOU umopel va ypagel wg 10° m 1 1 mm.

» Xpnoipomnoinoe kar eQAPHOCE TIG EVVOIEC TTOU £pabeq:

MINAKAS 1.5,

* YNOAIAIPEZEIE KAI OAMANAASIA METESQN
“Ovopa Z0poko Iyéon
Mikpo u 1/10000000=10%
XthooTd (k) m 1/1000=10%
Exarooté (oevmi) ¢ 1/100=10?
Aékaro (vreon) d 1/10=10"

NOAAATIAAZIA
Xiho (kiho) k 1000=10°
Méya M 10000000=10°

MNoMamdaa kai umonoAamhdoa Twv povédwv pe Ta
GUPBOAG TOUG.

Avdgepe pepwolq AGyoug yia Toug oroiouq vouielg étt eivat xpriown n HEASTN NG PUOIKAG.

T eivat pgtpnom; Na avagépelg Tpia napadelypara peyeBwv kat Tiq Hovadeq pétpnong toug oto Sl.

Na ouumAnpwBoulv ol mpotdoelg étot WoTe va sivat EMOMUOVIKA 0pBEG: H mukvémra evég UAoU opi-
..... TOU owuatog anmd autd To UAIKG Kat

g ot
2. Avagepe Ta Baoikd oroixeia g ermompovikig peBdédou. Tt eival To meipapa;
3.
4.
Zetat WG TO ..o, TOU EXEl ..o MV e
..................... TOV .ccovvnnenene. TOU. ANAGSH p=

5. ZTGQ MapakdTw ePWINOEI va KUKAGDOEIG TO YPApua pe m owom andvmon:

i. 'Eva koppdTt geNol kéBetal o duo ioa KopudTia. H mukvémta Tou kGBe kopuatiol siva: a) H won

apxKou koppatiol, y) H idia pe ekeivn Tou

EKEIVNG TOU apxikoU koppatiol, B) ArAdoa exeivng Tou
apxikoU Koppatiou.

ii. H 31duetpog Tou pariol cou eival mepimou @) 5x107° m, B) 2,5x10° mm, y) 2,5 cm &) 2,5x102 cm, €)

Kapia andé Tg napandvw.

iii. 'Eva 24wpo €xet mepinou a) 864x10% s, B) 8640 s y) 1,44x10° s, 3) 9x10% s, €) kapia and Tig mapa-

navw.

» EQapuocge Tig yvwoeig gou Kai YPAYE TEKUNPIWPEVEG aMAVTHOEIQ OTIG EPWTHOEIG TTOU akoAouBouv:

1. No6oo prfkog vopilelg 6T éxel To Xépt oou; ‘EAeyEe v andvm

oM oou HETPWVTAG To. Moo vouilelg 6t

EXEl HEYOAUTEPO WAKOG, TO Gvorypa Twv Xepldv gou 1y To owpa oou; Mérpnoé ta yia va eAEYEelg mv

andvmon oou.

2. TM6oo prkog vopilelg 6t éxet n BIApETPOg eVOG KEPUATOG SU0 EUPW; ‘EAeyEe mv andvmon) cou petp-
vrag . Karém, unoAdyioe 1o HNKOG TNG MEPIMETPOU TOU KEPUATOG.

3. N6oo vopilelq 6u eivar To euBadév Tou Sdwpatiou oou; Na eAEYEEIS MV andvmon oou HETPWVTAG TIG

diaotdoelg Tou kat unoloyifovtdg To.

4. AaBételq évav oyKousTpIKG owAriva Babpovounpévo oe cm® (mL) kai éva kouti pe okdyia. Mg unopeig
HE QUTOV TOV OYKOUETPIKG OwArva va nPoodlopioelq Tov YKo KGBe okaylou;




